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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului pe Programul de Stat  

20.80009.1606.39 Monitorizarea științifico-pedagogică și asigurarea medico-biologică a 

procesului de antrenament a sportivilor din loturile naționale pentru pregătirea către concursurile 

de anvergură (jocurile olimpice, campionatele mondiale și europene),  

dr. hab. Victor MANOLACHI, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Universitatea de 

Educație Fizică și Sport, pentru anul 2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor 

experților delegați (Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte 

a Academiei de Științe a Moldovei din 22 februarie 2024) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Scopul proiectului pentru anul 2023 a constat în elaborarea și argumentarea structurii ciclurilor 

olimpice cu participarea pe parcurs la diverse competiții intermediare, cu obținerea vârfului de 

formă sportivă la Jocurile Olimpice, campionatele mondiale și europene, iar obiectivele, deduse 

din acesta,  au fost direcționate spre realizarea evaluării complexe, de etapă, a stării organismului 

sportivului, după diferite cicluri de pregătire, evaluarea complexă, aprofundată, a organismului 

sportivului înainte de concursurile de obiectiv, în scopul determinării nivelului de antrenare 

obținut și completării loturilor naționale la diferite probe de sport, precum și evaluarea activității 

competiționale în procesul concursurilor sportive. Rezultatele obținute ne permite să constatăm 

că acestea au fost atinse și realizate integral. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Pe parcursul anului 2023, colaboratorii proiectului au publicat 17 lucrări științifice, științifico-

metodice și didactice, dintre care 3 monografii, 5 lucrări în reviste științifice internaţionale cotate 

ISI şi SCOPUS, dar și  un brevet de invenţie. Mai mult de 80% dintre acestea au fost 

implementate în procesul de instruire și antrenament al sportivilor din Loturile naționale ale RM. 

De asemenea, pe parcursul anului au fost organizate mai multe  forumuri științifice și metodice 

cu beneficiarii proiectului (federații de profil, școli sportive și cluburi sportive). Cel mai 

important dintre acestea a fost Conferința Științifică Internațională a tinereilor cercetători 

„Probleme actuale ale teoriei şi practicii culturii fizice”, ediţia a XVIII-a; Congresul Știinţific 

Internaţional „Sport. Olimpism. Sănătate”, ediția a VIII-a, dar și Seminarul practico-metodic 

național de pregătire a arbitrilor de atletism (în comun cu Federația de Atletism din Republica 

Moldova, ediția 2023). 
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III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.): 

Rezultatele cercetării au contribuit substanțial la îmbunătățirea procesului de pregătire și 

completare a loturilor naționale la probe de sport olimpice, au servit ca bază la elaborarea 

politicilor în domeniul educației fizice și sportului, inclusiv: - participarea membrilor proiectului 

în grupurile de lucru pentru elaborarea Legii cu privire la educație fizică și sport; - participarea 

membrilor proiectului în grupurile de lucru pentru elaborarea Strategiei naționale de dezvoltare a 

sportului pentru anii 2024-2030 „Sport 2030”; colaboratorii proiectului, în anul de referință 2023 

au participat activ la organizarea și desfășurarea manifestațiilor științifice, Rezultatele teoretico-

științifice sunt prezentate în cadrul cursurilor universitare, ciclurile 1, 2 și 3, în cadrul 

Universității de Stat de Educație Fizică și Sport; Diseminarea la nivel internațional și național 

prin conferințe științifice și publicații (18 participări și 17 publicații); colaboratorii proiectului au 

obținut 1 brevet ce atestă drepturile de autor și cele conexe. 

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Participarea tinerilor în cadrul proiectului este una limitată, chiar dacă s-au întreprins măsuri 

pentru a schimba situația creată. Ponderea acestora în cadrul proiectului în anul de referință a 

fost de aproximativ 20%. În această perioadă nu au fost susținute teze de doctor. Unul dintre 

membrii proiectului, Stratulat Serghei, se află la o etapă avansată de scriere a tezei de doctor în 

științe ale educației. 

Punctaj mediu acordat: 29,4 

 

Concluzii, recomandări:  

În urma rezultatelor obținute  pe durata ultimului an de realizare a proiectului putem conchide că 

perfecționarea procesului de antrenament al sportivilor de performanță ce practică probele 

olimpice de sport s-a soluționat plenipotențiar. - Au fost elaborate/perfecționate caracteristici-

model pentru probe de sport atletism, precum luptele, judoul, atletismul și halterele, prin prisma 

cerințelor de ultimă oră ale sportului contemporan. - Programele de antrenament în probele de 

sport sus-nominalizate au fost ajustate/modificate/perfecționate în concordanță cu cerințele 

actuale cerute de modelele de pregătire. - Rezultatele cercetărilor au fost diseminate 

beneficiarilor prin organizarea de mese rotunde, seminare, simpozioane, uși deschise ș.a. De 

asemenea, valoarea intelectuală a rezultatelor obținute a fost confirmată și de cele 11 brevete de 

invenție înregistrate la AGEPI. - Sportivii implicați au participat reușit la concursurile de 

anvergură. În perioada anului 2023, peste 20 de sportivi au reprezentat Republica Moldova cu 

succes la concursurile internaționale de cel mai înalt rang: Andrian Mardere a participat în finala  

Campionatelor mondiale de atletism - 2023, proba de aruncare a suliței; Anastasia Nichita a 

devenit campioană europeană - 2023 la lupte feminine; Denis Vieru a devenit  campion european 

– 2023; Marin Robu a obținut medalia de bronz la proba de haltere, la campionatele europene – 

2023. 

Se propune calificativul general: Foarte BINE 

Raport aprobat 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


